

春节期间我市空气质量预计以“良”为主，除夕初一局部时段或出现中度及以上污染。

少放不放
烟花爆竹

别让PM2.5“爆表”

本报讯（记者冯瑄 通讯员陈晓众）今年春节空气质量怎么样？市环保局昨天发布消息，羊年春节七天假期里，我市空气质量总体以“良”为主。

环保部门预测，春节期间天气先晴后雨，气温总体偏高，大年初二前以多云天气为主，空气质量良到轻度污染。需要提醒的是，大年三十和正月初一，受烟花爆竹燃放影响，局部时段或出现中度及以上污染。初三至

初六，受暖湿气流影响，我市以阴雨天气为主，空气质量以良为主。

此外，市环保促进会向广大市民发出倡议：今年春节，请少放或不放烟花爆竹，过个低碳环保年，别让羊年春节PM2.5“爆表”。

2014年我市中心城区空气质量简报显示，虽然空气质量优良率（达标天数比例）为83%，比2013年上升了7.7个百分点，但是二氧化氮、PM10和PM2.5的年

均浓度，仍然超过了国家二级标准上限值。与此同时，燃放烟花爆竹还会造成我市个别时段的空气瞬时污染。

去年1月30日（除夕）下午，我市空气质量显示为中度污染；随着烟花爆竹声陆续响起，晚上8时，AQI上升至258，空气质量为五级重度污染；晚上9时，全市平均AQI为275，为重度污染，首要污染物均为PM2.5。

去年1月31日（正月初一）1时，

我市当时的18个监测点位中，12个达到重度污染以上状态。其中，宁海跃龙站AQI达500，首要污染物PM2.5为548微克/立方米，达到了AQI的上限，也就是俗称的“爆表”。专家分析，当时的两个重污染时段，与集中燃放烟花爆竹有直接关系。

一旦因烟花爆竹燃放造成空气重度污染，相关部门发布橙色或红色预警时，我市将禁止燃放、经营烟花爆竹。

节前用爱温暖甬城 外来务工人员王财 捐献角膜点亮他人

本报讯（记者蒋炼宁 通讯员王海清）15日下午，来自云南大理白族自治州的外来务工人员王财因蛛网膜下腔出血不幸离世，他的两片角膜留在了这个他深爱着的城市。王财爱人赵菊枝说，在宁波这么多年有很多好心人帮助过他们，他们没什么能回报社会的，捐献角膜让别人摆脱黑暗，是丈夫最后能做的事……昨天，接受王财角膜的两位患者已重见光明。



去年3月在宁波云龙某电器厂打工的王财因回老家办户口途经云南昆明火车站，正碰到暴恐事件，身上多处被歹徒刺中，后经昆明市公安局鉴定

为重伤二级，回宁波后一直在家休养。生病期间，家中的生活重担都落在了赵菊枝的身上，虽然19岁的儿子在云南开挖掘机，但一个月1000多元的工资，让这个家庭生活捉襟见肘。这时候，身边的宁波人纷纷伸出援助之手。正是因为这座充满爱的城市让一家人在王财最后要走之前决定捐献角膜。

16日，在宁波市眼科医院病房里，角膜病组专家文丰副主任医师不顾前一天夜里两台角膜移植手术的疲惫，一大早就给两位受捐者进行检查。令人欣慰的是来自象山的48岁的邵女士和来自余姚的67岁的汪奶奶都能看见东西了。

两位受捐者表示，感谢捐献者，让她们的生命再一次被点亮。

“爱心发屋” 赢得赞声一片

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员吕烨）在海曙区望春街道广泽社区居家养老服务站旁，一间专为60岁以上老人提供免费理发服务的“爱心发屋”赶在年前开张了。这几天，发屋已为60多位老人和困难群众提供了理发服务，赢得了老人的一片称赞声。

“爱心发屋”的理发师由社区公益组织“宁馨助老服务队”的5位志愿者充当，除了每半月推出一次集中公益理发服务，还定期为一些瘫痪在床、行动不便的老年人、残疾人等特殊人群提供免费上门服务。

“我们在先前的入户走访中常常听到居民为理发这件事犯难。”广泽社区相关负责人张立辉在谈及成立“爱心发屋”时表示，由于社区位于城西，附近没有一家理发店，许多居民理个发要奔波好几公里，而那些行动不便的高龄老年人、瘫痪在床的残疾人，理发更成为难题。“为此，我们联系了‘宁馨助老服务队’，希望能借助社会力量解决居民们的‘头等大事’。”张立辉说。

刚理完发的陈赛英老人乐呵呵地告诉记者，以前要乘公交车坐三站路到徐家漕一带才能找到理发店，现在不出



社区就可以理发，她已成了“爱心发屋”的忠实客户。同样感到高兴的还有龚笑菊老人，她告诉记者，想在过年前剪个发，但因为身体不适出不了门，上个礼拜她试着给发屋打电话，结果马上有人上门来理发，这让她很感动。

“爱心发屋”的负责人李凌听着老人们的称赞很谦虚地表示，鉴于条件有限，目前只能为一部分特殊人群提供理发服务。“希望社区更多的人投身这一公益活动。”他表示。

象山四大景区 推出旅游惠民活动

本报讯（记者王量迪 通讯员袁婉妮 林健）春节黄金周，象山四大景区将推出旅游惠民活动。

松兰山滨海旅游度假区活动以快乐迎春为主题，举办千人风筝比赛、元宵灯谜会等活动。结合热门综艺活动，邀请游客参与草坪撕名牌大赛。除夕至正月初六，两名游客以上（包括两名）进景区，其中属羊的游客可享受免单优惠。假日期间，景区还将开展微信抽奖活动，微信用户关注宁波松兰山旅游度假区官方微博，可赢取门票、酒店房间、婚纱套系拍摄、松兰山吉祥物等奖品。

象山影视城推出“游象山影视城，看钟馗伏魔”等春节庙会系列活动，购票入园并且生肖为羊的游客，凭身份证即可领取羊年礼品一份，并有机会获赠《钟馗伏魔雪妖魔灵》电影票，凭电影

票也可享受景区门票7折优惠。邀请游客参与“我为象山影视城题春联”和羊年灯制作活动，参赛作品用来装扮景区。

假期最后一天，景区将抽取一名幸运游客，成为“神兽”——福禄羊的主人，神兽主人2015年可免费游览景区，同行游客享受9折优惠。

石浦渔港古城将举办以“祈福”、“过年”、“闹新春”为元素的新春文化庙会，推出跑马灯、舞龙灯、盾牌舞、鱼灯舞等非物质文化遗产表演。春节期间，属羊或二月份出生的宁波本地市民，可凭身份证或暂住证享石浦渔港古城、环港游门票和檀头山岛联票六折优惠。

中国渔村以“游客在中国渔村过一个石浦人的春节”为主题，推出卡通迎宾、游客迎财神等活动，增强游客互动氛围。

影像传递点滴温暖

北仑海事为远洋船员 送上“亲情大礼包”

本报讯（记者厉晓杭 北仑记者站黄佳翊 通讯员吴志庆）前天上午，北仑大榭实华码头迎来了一艘新加坡籍“庐山”号超大型油轮。大榭海事处执法人员上船例行现场检查后，热情地提出为不能回家过年的中国籍船员拍工作生活照、录制新春祝福小短片，然后帮忙寄回船员老家，让他们过个有意义的春节。

据了解，这艘新加坡籍油轮上中国籍船员有10位。大多数时间，油轮都在茫茫大海上航行。对于这个突如其来的惊喜，船员们既惊喜又感动。

王付泉是该油轮的二副，从事海上航运工作7年的他常年随油轮在海上漂泊，已经4年不能回山东老家过年了。在驾驶室，海事人员让王付泉填写了家庭住址等信息，给他拍摄了工作照片，录制了一段送给家人的VCR。

“已是第四个年头没有回家过年了，想家想到受不了。平时和家人靠电话联络，只听到声音，看不到对方的模样，这次终于可以让家里的人看到自己的样子。”说到动情处，王付泉眼眶湿润了。

油轮上外国籍的船员纷纷为这个活动“点赞”，对海事执法人员竖起了大拇指。

北仑大榭海事处执法人员表示，春节即将来临，一些远洋船只上的中国船员不能回家过年，宁波海事微信平台与宁波发布官方微信联合推出“航运版春节伴你回家”公益活动，为船员拍一些工作照片，录一段VCR，录一句祝福的话语，寄回他们家里，向家里报一声平安，展示他们的工作状态。下一步，海事部门仍将继续开展更多类似的公益活动，更好地服务港航。

景观灯 亮起来



红灯笼
挂起来

昨天，天一广场一家商家门外高挂的大红灯笼组成了“灯笼阵”，喜气洋洋迎接即将到来的羊年新春。（周建平 摄）



昨天上午，鄞州区钟公庙街道凌江社区的几名阿姨正把刚剪完的窗花贴在居委会大门玻璃上。（徐能 董磊艳 沈晓威 摄）

由宁波市住建局团工委、县环卫处团支部组织的留守环卫工联欢会近日在跃龙街道江边炉鱼餐厅内热闹举行。来自城区的80名优秀城市美容师代表欢聚一堂，提前吃上了“年夜饭”。图为环卫工人拿着餐间幸运抽到的羊玩偶乐不可支。（胡建华 蒋攀 邵映菡 摄）

选购年货应注意些啥

民生直通车

陷，鱼眼混浊且眼球下陷，掉鳞或鳃色灰暗污秽，鱼体松软，肉骨分离，鱼刺外露，有异味，鱼肉松软且弹性差或没有弹性，腹部膨胀，肛门突出等均是不新鲜的鱼。

虾类：质量好的对虾，头体紧密相连，外壳与虾肉紧贴一体，用手按虾体时感到硬而有弹性，虾体两侧和腹面为白色，背面为青色（雄虾全身淡黄色），有光泽。次品虾：头体连接松懈，壳肉分离，虾体软而失去弹性，体色变黄（雄虾变深黄色）并失去光泽，虾身节间出现黑瘤，但仍可以食用。掉头、体软如泥，外壳脱落、体色黑紫，这类虾的营养价值下降较多，如果是在不洁环境下长时间存放的，有可能感染致病菌，不宜再食用。

选购禽类产品要注意：

一观色泽：新鲜禽肉皮肤有光泽，肌肉切面有光亮；次鲜的皮肤色泽较暗，肌肉切面稍有光泽；变质的体表无光泽。

二试弹性：新鲜的指压后凹陷立即恢复，次鲜的则恢复较慢，变质的不能恢复并留有痕迹。

三查眼球：新鲜的禽类眼球饱满，角膜有光泽。次鲜的眼球皱缩凹陷，晶

体稍混浊；变质的眼球干缩凹陷，晶体混浊。

四闻气味：新鲜的气味正常，次鲜的无异味，变质的体表和腹部均有异味或臭味。

五探黏度：新鲜的外表微干或微湿润，不粘手；次鲜外表干燥或粘手，新切面湿润；变质的外表干燥或者粘手，新切面发黏。

选干货产品要注意：

购买干货要先闻味再辨色，如含过量二氧化硫的干货，都有一股酸涩的硫磺味，含量越多硫磺味越重；经硫磺烟熏的干货颜色异于常色，如烟熏过的银耳外观色泽雪白（银耳的本色应该是白偏黄），烟熏的金针菇颜色淡黄（本色为金黄或棕黄）且黄白两色分布不均。

另外还要注意看是否完全干燥，有无发霉或腐烂。

如买干辣椒时可以掰开来查看里面的辣椒籽，如果呈现出过白的颜色，消费者就要谨慎了。

腊肉类干货：优质的腌腊制品呈暗红色，脂肪透明，肉质干爽，坚韧而有弹性，指压后无明显凹痕；表面潮湿或过于油腻甚至发黏发滑，易滋生细菌，甚至已经变质；颜色过于鲜艳，已出现褐变、出油现象的腌制品，不要购买。

腊肉类干货：优质的腌腊制品呈暗

腊肉类制品选购真空包装的为宜，并注意生产日期、保存期等标示是否完整，没有真空包装的，要注意存放环境。

山产干货：香菇要选肉厚、菇伞缘朝内卷且表皮较亮、香味较重的；金针菇选择外观针体较粗，颜色不过于鲜艳的；购买黑木耳时应注意是否有霉味，直径在3.5厘米的黑木耳最好。好木耳呈黑色且色泽均匀，掺假木耳为黑灰色，伴有白色附着物，望去白花一片，这是用米浆浸泡所致；好木耳质地坚硬，且有韧劲，手指不宜捏碎，掺假木耳轻轻一掰即碎断脱落，含在嘴里也马上变软。好木耳卷曲紧缩，叶薄且无完整轮廓，掺假木耳含有大量米汤和糖，其形态膨胀，边缘也较为完整，很少卷曲。还可采取浸泡法判别：拿一小撮放入碗中，用开水浸泡后，若膨胀成满一碗，即为好木耳。

干果类：到正规齐全的商家购买，并尽量选择知名品牌；要注意查看外包装上的厂名、厂址、生产日期、保质期等标识是否完备且符合规定。如果选购散装干果，对于那些外表特别光亮，好像上了一层蜡的应慎选，如核桃仁的颜色

应该是呈淡黄色或浅蓝色琥珀色，如果颜色过深，说明核桃越陈。再如瓜子，以西瓜子为例，优质的西瓜子中间颜色是黄色的，四周是黑色的，两个颜色界限分明；劣质的西瓜子往往表面颜色模糊不清，有些加了滑石粉、石蜡的瓜子表面还有白色的结晶，会有比较滑的感觉。

腊肉类干货：优质的腌腊制品呈暗

色彩传递点滴温暖

北仑海事为远洋船员 送上“亲情大礼包”